

會展中心雲集17國家及地區逾500家科企

# 國際創科展開幕 AI及低空經濟成焦點

## 創科路上

為期4天的第三屆香港國際創科展13日在香港會議展覽中心開幕。本次展覽由香港特區政府創新科技及工業局和香港貿易發展局合辦，以「創新·智動·起飛」為主題，聚焦人工智能、機械人、低空經濟、網路安全和智慧出行等五大領域。

香港特區政府創新科技及工業局局長孫東表示，大會通過組織參展、交流、研討會等形式，讓海內外創科精英、企業家、投資者匯聚一堂，共同開拓環球創科合作機遇。

大公報記者 郭如佳



▲香港國際創科展昨日開幕，一眾嘉賓合照。

▲第三屆香港國際創科展以「創新·智動·起飛」為主題，聚焦人工智能、機械人、低空經濟、網路安全和智慧出行等五大領域，會場展示多款機械人。



▲孫東聆聽渠務署人員介紹「不倒翁」球形地下管道檢測機械人。

香港貿易發展局總裁方舜文介紹，今年香港國際創科展規模更為盛大，也更加國際化，匯聚了來自17個國家和地區逾500家參展商，包括世界級的創新機構、研發中心及科技先鋒等，其中日本、泰國及英國擴大了參展規模，澳洲、盧森堡、馬來西亞、瑞典及阿聯酋首次參展，標誌着展會邁向更高國際舞台，彰顯其全球影響力。

### 港產AI大模型添三功能

香港特區政府InnoHK創新香港研發平台資助的香港生成式人工智能研發中心（HKGAI），亦攜其全國首個基於

DeepSeek全參數微調並持續訓練產生的本土大模型HKGAI V1參展，並以「香港市民的好夥伴」為核心定位，搭建了主屏展示區和多個互動體驗區，通過動態展示、沉浸式交互等多元形式，全方位呈現HKGAI V1的最新研究成果。

中心主任兼香港科技大學首席副校長郭毅可昨日在展覽分享指，HKGAI V1除了具備早前已公布的「港話通」、「港文通」、「港會通」、「港法通」、「港環通」五大系統外，將新增「隨哼成歌」、「港馬通」及「港密碼通」三大功能。他透露系統計劃於7月

起逐步開放予公眾使用，並將接入「智方便」系統以驗證用戶身份，確保服務精準惠民。

此外，低空經濟成為關注焦點，多家無人機和空中汽車企業展示其成果。

### 蘇州科企來港 拓海外市場

蘇州海鷗飛行汽車有限公司市場總監劉品告訴記者，該公司首次來港參展，希望借助香港的國際化優勢拓展企業的國際影響力，也希望在此增進多方交流，尋找更多市場合作機會。

香港科技園公司亦帶領16家本地創科公司參展。香港科技園公司初創企業

生態圈培育及發展總監粘清澤表示，香港國際創科展是亞洲受矚目的創科旗艦展覽，匯聚世界各地的行業專家、投資者和買家。他說：「我們將把握此次參展機會，加速科技企業在亞太地區以至全球市場的擴展。」

同期舉辦的第21屆香港春季電子產品展，為國際買家展示最新的消費電子領域產品及研發成果。

據了解，第三屆香港國際創科展與第21屆香港春季電子產品展，作為香港「國際創科營商周2025」的核心活動，共吸引來自29個國家及地區超過2800家展商參與。

## 沙塵撲港風勢減弱 多區空氣污染嚴重

### 醫生：避免戶外劇烈運動

【大公報訊】記者賴振雄報道：受東北季候風相關沙塵氣流影響，加上風勢微弱，不利污染物擴散，本港昨日（13日）空氣質素惡化，能見度較低，部分監測站的空氣質素健康指數達至「嚴重」水平，影響可能會持續一至兩天，至周三後逐漸轉吹偏南風才有好轉。

呼吸系統專科醫生提醒市民，減少戶外劇烈運動，患有哮喘或心肺疾病人士，更要特別注意，盡量留在室內。

本港多區昨日持續灰蒙蒙，在尖沙咀海傍的市民及遊客，不少人都戴上口罩。翻查環保署空氣質素健康指數網頁，多區可吸入懸浮粒子（PM10）濃度持續上升，幅度由10多倍至30倍不等。天文台同時錄得乾燥天氣，昨日上午相對濕度一度只有21%，是1984年以來四月份最低紀錄。

### 1984年以來最乾燥四月

環保署表示，香港空氣中的粒子由前天（12日）晚上10時起開始升高，昨日上午空氣質素健康指數，健康風險級別為「高」至「甚高」，至下午接近黃昏，部分監測站更加錄得「嚴重」水平。

署方指出，沙塵主要是體積較大的粒子，所以可吸入懸浮粒子（PM10）的升幅較大，直接影響人體健康的微細懸浮粒子（PM2.5）升幅較少，香港以往也曾受帶沙塵的氣流影響，維持數小時至數天不等，預計今次的影響可能會持續一至兩天。



▲受沙塵氣流影響，昨日香港多區持續灰蒙蒙，在尖沙咀，不少市民遊客戴上口罩防備。

呼吸系統專科醫生梁子超回覆《大公報》查詢，懸浮微粒是空氣中微小的固態或液態粒子，以顆粒的大小來區分，粒徑約10微米稱為PM10，粒徑2.5微米或以下，則稱為PM2.5，後者一般源自工業污染和廢氣，對身體影響較大，今次被沙塵氣流帶來的PM10，對人體影響相對較少，而且經過長距離傳輸，也較易沉澱，影響只會和一般處於靜風下，空氣污染物累積的程度相若。

### 外科口罩不能阻擋懸浮粒子

「懸浮微粒濃度上升，始終對於易

受空氣污染影響的人士，例如患有哮喘或心肺疾病人士，以及長者，應該減少劇烈戶外活動，如果感到不適已經是身體響起警號，必須立即暫停有關活動。」梁醫生又指出，一般外科口罩無法阻擋懸浮粒子，但使用較高規格的N95口罩，又會對呼吸構成阻力，建議市民因應環境情況使用，避免長期使用。

天文台預測，未來一兩天風勢微弱，能見度會較低，至周三後逐漸轉吹偏南風，天氣較為潮濕，屆時空氣質素情況將會改善。

## AR技術重現飛機低飛 「龍城」特色遊帶動消費

【大公報訊】記者易曉彤報道：政府正推動無處不旅遊，九龍城「龍城」區蘊藏豐富潮州、泰國文化，以及商舖林立的地區特色。市區重建局表示，未來一年，在推展「龍城」區的地區更新項目之餘，更會投放資源，與區內商戶合作推消費獎賞、為區內大廈外牆創作特色壁畫，以及利用擴增實境（AR）技術重現飛機低飛景象等，期望吸引旅客和市民探索「龍城」，帶旺地區經濟。

市建局近年啟動九龍城重建，市建局行政總監韋志成昨日在網誌表示，將為龍崗道兩旁的商舖度身訂造具特色的店面設計，亦藉着試行「小區復修」先導計劃，向參與計劃的7幢大廈外牆設計具潮泰特色的大型壁畫。市建局又構思以舊啟德機場或飛機為主題，在「龍城」區的大廈外牆或街道利用擴增實境技術，重現昔日飛機在「龍城」區低飛的獨特景象。

市建局團隊亦將在中上環「城蹤遊」活動的「小街道大聯盟」計劃拓

展至「龍城」區，與區內商戶合作提供消費獎賞計劃，提升市民和遊客的旅遊體驗和消費意欲，提振地區經濟。

九龍城區議員吳寶強向《大公報》表示，啟德體育園開幕後舉辦多項盛事，吸引不少旅客前往九龍城區消費，帶旺區內商戶生意增加三成。他希望政府加大宣傳力度，讓到啟德體育園的旅客除了到九龍城吃東西外，都知道區內有很多特色景點和店舖，吸引他們停留，並整合區內的文化資源，將景點、非物質文化遺產商店、特色餐飲店等，串聯推廣，提升整體吸引力。



▲市建局擬利用AR技術，重現飛機在九龍城一帶飛行的場景。設計圖片

## 爭取中概股落戶

透視鏡 蔡樹文

美國早前揚言向全球貿易夥伴施加所謂「對等關稅」，國際金融市場隨即出現大幅波動。特區政府應對全球市場最新變化，已指示證監會和港交所做好準備，若在海外上市的中概股希望回流，必須讓香港成為它們首選的上市地。港交所亦會加緊做好在東盟和中東市場的聯繫和推廣工作，吸引更多當地優質企業來港上市，務求匯聚更多國際資金到港，進一步提升香港國際金融中心的實力和地位。

美國所謂「對等關稅」，破壞了與長期貿易夥伴之間的互信關係，美國甚至揚言針對在美上市的中概股採取行動，這分明是惡意打擊中國經濟。未知美國是否虛張聲勢，抑或是落實「趕中概股出場」，美國企圖強搶TikTok已經是發出警號，中概股相關公司宜做好準備，風吹草動便要及時遷移到美國以外市場。

香港作為國際金融中心，對在美上市的中概股具有相當吸引力，關鍵是香港需要做好前期準備工作，由於香港與美國的上市監管條例存在差異，須針對在美國上市的中概股特點做好部署，機會來到時要第一時間主動出擊，爭取「棄美」的中概股來香港上市。

## 急症室推特別退款安排 鼓勵向私家診所求醫

【大公報訊】記者賴振雄報道：為紓緩公立醫院急症室壓力，醫管局宣布，今日起再次推出急症室特別退款安排，病人在急症室等候醫生診症期間，如欲選擇轉到其他醫療機構求診，可以申請退回已繳交的急症室費用。

醫管局表示，有關退款安排，只適用於未接受醫生診症的病人，並須在登記後24小時內提出申請，病人可以到醫院或「HA Go」應用程式申請退款，

合資格申請者將會在約一個月內，透過郵寄支票、信用卡或電子錢包方式收到退款。

### 18普通科門診復活假服務

18間普通科門診在復活節假期期間（4月18日至21日）將維持服務，求診人士可透過電話預約系統或「HA Go」流動應用程式內的「預約普通科門診」功能，預約診症時間；中醫診所也在假

期前後加強服務，市民可以在中醫診所服務時間致電，或使用「18區中醫診所」流動應用程式預約。

醫管局提醒市民，假日期間應注意衛生，避免傳播疾病，若出現呼吸道感染病徵，應戴上口罩及盡快求醫，非緊急的病人應避免使用急症室，盡量向普通科門診、私家醫生及私家醫院24小時門診求診，以減輕公立醫院急症室的壓力。